

## ■大佬圈+

“非常出色的企业家”和“非常聪明”的候任美国总统频频互夸  
特朗普见马云，“互捧”背后有门道

距离正式就任11天时,美国候任总统唐纳德·特朗普在纽约会见了阿里巴巴集团董事局主席马云。会谈之后,两人在记者簇拥之中频频互夸,场面好不热闹。

热闹背后看门道。表面看,特朗普和马云着重讨论的是阿里巴巴如何帮助美国中小企业把产品出口到中国及其他地区,事件核心其实事关外国对美国的贸易和投资。

一些专家认为,这次会面在中美经贸关系甚至全球自由贸易等方面释放出一定的积极信号。不过由于特朗普对外经济政策尚不明朗,因此仍需观察。

## ■暴风眼+

## 俄罗斯驻希腊使馆领事官员身亡

俄罗斯驻希腊大使馆9日证实,使馆领事部门负责人安德烈·马拉宁在公寓身亡。希腊警方已就死因展开调查,暂无迹象显示这是一起谋杀。

美国有线电视新闻网希腊频道报道,马拉宁55岁。警方说,这名外交官死于“自然原因”,所住公寓没有外人闯入的迹象,马拉宁的身体上也没有明显的外伤。

一名警方消息人士告诉法新社记者,马拉宁独自居住在这套公寓,被发现仰面倒卧在卧室内。公寓位于俄罗斯大使馆拥有的一座楼内,所处街区是希腊总理和总统官邸所在地,戒备森严。

希腊媒体《重要新闻》周报当天早些时候报道,使馆员工当天上午发现马拉宁本应上班却不见人影,打手机也没人接。

考虑到马拉宁的外交官身份,雅典警方正在按照谋杀案件标准作进一步调查,等待法医提供尸检报告。据新华社

## 特朗普与马云讨论为美国中小企业找“饭碗”

媒体报道,特朗普与马云在特朗普大厦的会面持续约40分钟。会谈结束后,两人一起走向等候在大厅的媒体记者。特朗普用手指了指马云,还拍了拍马云的肩膀。

马云“是一位非常非常出色的企业家,全世界最好的企业家之一”,特朗普对记者说。而马云又如何夸这名候任美国总统呢?“非常聪明,乐于倾听。”

热闹“捧逗”背后,两人都提到美国中小企业。特朗普说马云将要和他“一起做一些很棒的事情,关于中小企业”。马云则对记者透露,两人具体讨论了如何帮助100万美国中小企业,特别是位于美国中西部的中小企业,通过阿里巴巴的平台向中国和其他亚洲市场销售美国农产品和服务。

特朗普曾在总统选战中及胜选后对美中贸易发表过态度强硬的言论,美国

不少企业担心对华出口和投资将受影响。不过马云会后对记者说,特朗普有他的“考虑”,也有“解决办法”,他希望就此议题与阿里巴巴和中方进行讨论。

民盟中央经济委员会主任、清华大学国际关系学系教授何茂春认为,双方虽然谈的是中小企业贸易往来,实际核心却是投资和贸易方面的合作。

“特朗普愿意与马云谈话,表明他欢迎外国企业、跨国公司到美国投资和解决美国就业问题,这是个积极信号。”何茂春说。

他认为,特朗普如果要想提振美国经济的话,进一步扩大与国外企业的合作必不可少。“如果中美两国能够在贸易和投资方面建立良好的榜样,世界第一大和第二大经济体之间良好合作的话,那么不仅可以实现两国的互利共赢,2017年全球经济复苏也会比较有希望。”

## “半官方”“半正式”性质

社会科学院美国问题专家刁大明认为,这次会谈在特朗普就职前举行,“半官方”“半正式”性质明显。“会谈本身是个好的开始,释放了积极信号,不过如何落实美国中小企业对华出口等问题,还需等待今后情况再作判断。”他说。

刁大明认为,这次会谈的主要内容是马云帮助美国创造就业岗位,“展现出今后中美经贸关系发展的其他一些可能性,以及一些新空间”。

与此同时,特朗普的许多政策体现出“多面性”这一特点。比如他提名对外贸易方面持“鹰派”立场、曾抨击中国的彼得·纳瓦罗为白宫国家贸易委员会主任,又会见了马云,同意中美关系“应该加强”和“更友好”。“总体看,特朗普的政策预计会以务实、逐利倾向为主,政策的可谈判性、可操作性空间或许很大。”刁大明说。据新华社

## 朴槿惠递交答辩状

## “世越号”事故当天在官邸工作

韩国总统朴槿惠的律师团10日在总统弹劾案庭审上向宪法法院提交答辩状,交代了2014年4月16日“世越号”沉船事故当天朴槿惠的7小时行踪。在答辩状中,朴槿惠称因身体状况不佳,当天留在官邸工作。

律师团表示,朴槿惠事发当天整个上午都在接受沉船事故搜救情况的相关报告,并接受时任青瓦台总统秘书第二附属秘书安峰根的当面汇报。午饭后,朴槿惠还接受时任青瓦台总统秘书附属秘书郑虎成的当面报告,下午2时50分许得知大部分乘客获救的消息不属实,下午3时许表示要访问中央灾难安全对策本部。下午3时35分许,朴槿惠花20分钟的时间整理了头发,5时15分许访问中央灾难安全对策本部。回到青瓦台后,朴槿惠继续接受报告,晚上11时30分许决定亲自访问事发地点——珍岛彭木港。

律师团还表示,当时朴槿惠不时接受报告并下达指示,在此过程中出现有关机关的报告不符合事实的情况,加上部分媒体误报灾情,导致全国陷入一片混乱,而朴槿惠为指挥搜救工作尽其所能。据新华社

## ■面孔+

委内瑞拉议会说:总统马杜罗“放弃职务”  
委最高法院表示:议会无权宣布总统“放弃职务”

委内瑞拉反对党联盟控制的全国代表大会(议会)9日召开特别会议,通过了认定总统马杜罗“放弃职务”的提案,并要求提前举行总统选举。议会为何在此时宣布马杜罗“放弃职务”,该决议的效力如何,委内瑞拉政局将如何发展,再次引发国际社会关注。

马杜罗的总统任期从2013年1月10日至2019年1月10日。若反对党想通过提前选举夺得政权,就必须在2017年1月10日前通过公投或议会宣布总统“放弃职务”的方式使马杜罗离职。

由于司法系统正介入调查反对党去年在发动公投征集签名过程中的“造假”行为,公投进程已陷入停滞,因此,通过议会宣布马杜罗“放弃职务”成为反对党的唯一选择。

不少法律专家认为,“放弃职务”是指总统长时间不在国内或不在工作岗位、主观不愿意

担任该职务,或者因其他原因没有履行宪法规定的职责。目前来看,马杜罗本人并不存在因上述原因未履行宪法规定职责的情况。

反对党提出马杜罗“放弃职务”的理由是马杜罗政府的决策导致委内瑞拉陷入严重的经济和政治危机。委内瑞拉宪法专家胡里奥·加西亚认为,虽然马杜罗在履行总统职务的过程中导致了一些负面结果,但不能说马杜罗没有履行总统职务或放弃总统职务。委内瑞拉最高法院发表声明说,议会无权宣布总统“放弃职务”,应立即停止任何超越其职权的行为。据新华社

